

城大退出內地統招 明年起自行無上限招學子

●香港城市大學將於明年起退出全國普通高等學校統一招生計劃。圖為香港城市大學校園。資料圖片



香港文匯報訊（記者 莫楠）香港城市大學昨日宣布，由2026/27學年起，將透過內地高考單獨招生機制，獨立招收內地應屆高考生，而不再參與全國普通高等學校統一招生計劃（統招）。城大發言人回覆香港文匯報查詢時表示，有關招生政策之調整，已獲內地相關部門正式批准；新安排將進一步提升該校在招收內地優秀學生的靈活性，屆時會擇優錄取，而各省市不設名額上下限，務求吸納更多具潛質的優秀學子來港升學。

中大珠海續參加統招

中大表示，本學年透過統招共錄取約300名內地學生，而新一輪招生安排將配合該校持續推動「留學香港」品牌，進一步拓展國際化及多元化的學生組合，鞏固其在區域高等教育的領導地位。

中大表示，本學年透過統招共錄取約300名內地學生，而新一輪招生安排將配合該校持續推動「留學香港」品牌，進一步拓展國際化及多元化的學生組合，鞏固其在區域高等教育的領導地位。

香港文匯報揭通街「科技狠活」 議員倡食肆用預製菜強制標明 環態局稱難定義：臘腸算不算？

香港文匯報本月24日報道，多款外賣食品經化驗後，揭示當中不少含有預製菜常見的有害物質，顯示這些產品可能是預製菜，對健康的影響備受關注。民建聯立法會議員黃俊碩昨日在立法會會議上，向政府質詢目前涉及食物安全的個案之中，有多少是使用預製菜，政府會否考慮效法內地要求食肆標明使用預製菜。香港特區政府環境及生態局局長謝展寰回應表示，預製菜屬新概念，目前未有統一國際定義，舉例反問：「臘腸算不算？有包裝的蔬菜是否就等於預製菜？」他認為硬性要求標示在執行上有困難。局方將密切留意內地及本地有關預製菜的發展情況，並採取相應措施，保障市民健康及推動業界高質量發展。

謝展寰續稱，2023年至今年8月，食環署巡查持牌/持證食物業處所逾44.6萬次，共提出4,215宗涉及食物安全的檢控。由於相關法例不會區分是否售賣預製菜，故署方未備存涉及預製菜的檢控分項數字。

他強調，在香港售賣的各類食品，包括預製菜，由生產、進口至銷售，均受現行食物安全法例監管。「本港食物生產工場必須持有食環署根據《食物業規例》發出的食物製造廠牌照。若食物並非本地生產，《食物安全條例》亦規定食物進口商及分銷商必須備存食物紀錄，以便局方追蹤來源並跟進。風險較高的進口食品亦受特定法例規管，必須附有由來源地有關當局發出的衛生證明書及食環署發出的進口准許。」

指定義未有共識 難強制標示

對於有消費者希望在光顧食肆前知悉食肆是否使用預製菜，謝展寰指出，社會對預製菜定義未有共識，強制標示難以執行。「是否任何包含預製食材製作的菜式都是預製菜？如果一道菜式只有部分材料是預製，而其他部分都是現場即製，又是否將其歸類為預製菜？如果要食肆把每道菜式的預製成分都要分列出來，又是否合理和現實上可行？這些都是我們需要考慮的因素。」

他強調，當局將密切留意內地及本地有關預製菜的發展情況，並採取相應措施，保障市民健康及推動業界高質量發展。政府亦支持業界求變創新，配合市場需要，持續優化食物供應鏈。

內地加快制定預製菜國家標準

就內地國務院食安辦早前宣布，將加快制定預製菜國家標準，並規管飲食業明確標示「使用預製菜」。謝展寰表示，從食物安全角度看，出售食物是否安全與是否採用預製食材無關，強制標示並不會進一步改善食物安全。

他強調，當局將密切留意內地及本地有關預製菜的發展情況，並採取相應措施，保障市民健康及推動業界高質量發展。政府亦支持業界求變創新，配合市場需要，持續優化食物供應鏈。



●香港文匯報本月24日曾報道相關新聞。

「創客中國」辦港站雙創賽 三甲港隊出戰穗總決賽

香港文匯報訊 2025「創客中國」國際中小企業創新創業大賽香港分站賽昨日於數碼港順利舉行。天明娛樂有限公司的「阿佩隆」奪得冠軍，而力滔有限公司的「Savoir by EasyHear」和源博生物科技有限公司的「基於AI和水凝膠包裹生物深度分析平台」分別獲得亞軍及季軍。三支勝出隊伍將代表香港特區參加今年第四季於廣州舉行的「創客中國」國際中小企業創新創業大賽年度總決賽，爭奪各項殊榮。

市，以至杭州、西安和北京建立了分公司和銷售網絡。此外，許多隊伍在參加「創客中國」香港分站賽後，獲得內地企業和投資者青睞，簽訂採購合約或達成合作戰略協議，使他們的創科產品和方案順利落地到內地不同省市。

黃志光指出，本屆分站賽特別加入低空經濟與航空航天、智能裝備與機器人，以及半導體與集成電路等前沿科技領域，支持新興及未來產業發展。他恭賀各獲獎團隊，並勉勵各參賽團隊繼續在創新創業的賽道上奮勇爭先，以創新成果為國家的高質量發展注入新動力。

157 參賽項目歷屆最多

本屆分站賽反應熱烈，參賽的項目數量為歷屆之冠，共吸引157個本地創新項目參與。經早前初步評審和準決賽後，十強項目已經誕生，並於昨日決

賽向由內地及香港不同創科領域專家組成的評審團進行現場路演，角逐冠、亞及季軍殊榮。此外，十強團隊昨日亦與大灣區投資者及企業代表作一對一交流，進行意向融資及項目對接洽談。這些隊伍將獲得參與不同支援初創計劃及參展機會，透過多個平台向不同地區推廣其創新項目，與內地投資者對接或進駐內地創業園區，以及成果轉化指導。

在廣州市工業和信息化局、廣州市人民政府港澳事務辦公室以及廣州市南沙區人民政府支持下，「創客中國」境外區域賽今年已是第七年設立香港分站賽。

香港分站賽由特區政府數字政策辦公室聯同國家工業和信息化部中小企業發展促進中心、中央政府駐港聯絡辦公室青年工作部及中國中小企業國際合作協會聯合主辦，並由香港數碼港管理有限公司及天使投資基金會共同承辦。

2025年地區選民逾413萬人

香港文匯報訊 2025年地方選區及功能界別正式選民登記冊昨日（9月25日）發表。選舉事務處發言人表示：「地方選區正式選民登記冊載有4,138,992名選民。功能界別正式選民登記冊載有185,277名個人選民和8,397名團體選民，合共

193,674名。這些已登記的選民可以在12月7日舉行的2025年立法會換屆選舉中投票。」

選民可透過「智方便」或選民登記網站（vr.gov.hk）查閱登記資料。有關地方選區及功能界別正式選民登記冊的統計資料，亦已上載至選民登記網

站。

查閱地方選區及功能界別正式選民登記冊的相關公告昨日刊憲。法例規定，載有個人項的登記冊文本只會按法定方式顯示及供指明的人查閱。至於只載有團體項的登記冊文本則可予公眾人士查閱。查閱詳情及安排請參閱www.reo.gov.hk/tc/voter/checkvrstatus/registers.html。

無人機巡查地盤職安下月啟動

香港文匯報訊 為打擊工地不安全作業情況，香港特區政府勞工處將於下月起使用小型無人機協助職業安全主任（職安主任）巡查及執法，並會展開小型無人機特別巡查行動，重點巡查涉及高空工作等工地。

如發現有違反職業安全及健康（職安健）法例的情況，會即時嚴厲執法，包括發出「暫時停工通知書」、「敦促改善通知書」及提出檢控，並不會給予預先警告。

勞工處處長許澤森指出，職安主任日後可利用小型無人機從高空遠距離監察工地，當發現不安全作業時，可即時攝錄蒐證，然後再派員進入工地執法。同時，小型無人機亦方便巡查偏遠或難以到達的工作地點，大大提升巡查效率。

許澤森及勞工處副處長（職業安全及健康）馮浩賢早前視察小型無人機演練，了解職安主任操作無人機的情況及應用成效。

勞工處採用的無人機配備高倍率變焦高清攝錄鏡頭，從空中進行遠距拍攝及錄影，協助職安主任進行巡查及意外調查時蒐集證據。勞工處會繼續留意科技產品的應用，包括人工智能系統等最新技術發展，並持續透過科技協助執法，以加強法例的阻嚇力，進一步保障工人的職安健。



●勞工處將於10月起使用小型無人機協助巡查及執法。圖示職業安全主任演練使用小型無人機。



●勞工處處長許澤森（前排右二）及副處長（職業安全及健康）馮浩賢（前排左二）視察小型無人機演練。

送水又送暖 關愛隊守望皇后山居民



北區皇后山關愛隊除了為居民提供日常關愛服務，亦協助政府於突發或緊急事故中提供支援。在廣受關注的皇后山食水事件中，關愛隊始終與居民休戚與共，多次動員並細心跟進居民個案，讓居民感受到社區的溫情與團結。

我們接獲居民反映家中食水出現黑色沉積物後，隨即向政府部門通報情況，並於6月1日響應北區民政處動員，於三小時內迅速組織義工及調配物資，在社區設立街站，派發樽裝水以解居民燃眉之急。其後在6月7日至8日，我們再次響應政府部門，聯同北區其他關愛隊及區議員，合共探訪近1,500戶居民。隊員逐戶詢問水質狀況，耐心解釋政府部門的監測及改善措施，以釋除居民疑慮。同期，我們於皇后山邨及山麗苑設置三個街站，共接獲超過800戶登記，隊員細心記錄居民需求並及時跟進，確保所有求助個案獲得妥善處理。

凌晨兩點為病童送水

另外，為永久取代皇后山一帶的坪寮路瀝青塗層喉管，相關政府部門於7月12日至13日進

行臨時喉管接駁工程，其間須暫停供水。為盡量減少工程對居民的影響，北區關愛隊在北區民政處統籌下，配合其他政府部門，提前透過社交媒體、傳單及海報等途徑發放停水資訊。政府部門亦在區內設置多個臨時供水點，確保能夠照顧居民在停水期間的用水需求。

關愛隊特別探訪了偏遠鄉村及有需要住戶，提供上門送水服務。我們甚至曾在凌晨兩點接到村民因孩子不適而急需飲用水的求助電話，隊員與區議員即時驅車送水，充分體現關愛隊時刻守護社區的承諾。有隊員僅休息兩小時，便再次投入清晨的街站工作，由始至終無懼辛苦，以居民安心用水為最大滿足。

臨時水管於7月13日早上順利啟用，供水恢復正常，但關愛隊的工作並未停止。我們持續透過電話跟進、協助水樣抽檢及維持街站服務，致力讓居民持續安心用水。我們明白自身能力有限，但始終秉持「想市民之所想，急市民之所急」的關愛精神，與政府緊密協作，為有需要市民提供支援。

我們堅信這份「守望相助」的精神，能讓社區成為每一位居民最堅強的支持與後盾。

●作者：北區皇后山關愛隊隊長 胡景鵬（標題和小題為編者所加）



●皇后山關愛隊上門探訪，逐戶了解水質狀況。作者供圖



●關愛隊為有需要住戶送水上門，希望居民能安心用水。作者供圖